

近日商务部和央行联合发布《关于进一步支持外经贸企业扩大人民币跨境使用 促进贸易投资便利化的通知》，要求便利各类跨境贸易投资使用人民币计价结算，推动银行提供更加便捷、高效的结算服务。

据央行统计，2022年前10个月，我国外贸进出口中，以人民币实际收付的占比为18.1%，同比上升3.4个百分点，虽然较2015年高点低了7.9个百分点，却为2016年以来新高。

中银证券全球首席经济学家管涛指出，这反映出企业在外贸经营中更多采用本币计价结算，来规避人民币汇率波动风险。鉴于加工贸易、易货贸易、补偿贸易及外商投资企业设备进口等，通常无需全额跨境资金收付，前述占比应该低估了跨境贸易中人民币计价结算的重要性。

商务部研究院研究员白明对新京报贝壳财经记者表示，从贸易和金融角度来看，进一步支持外经贸企业扩大人民币跨境使用，促进贸易投资便利化是一个良性互动的探索。

从贸易角度来看，如果有了跨境人民币的加持，原来部分难以把握的贸易机会，因为给客户提供了更多的选择空间，就有可能落地。从金融角度来看，人民币国际化最终仍要落到实体经济和具体的贸易上，现在如果有了跨境贸易对人民币国际化的支撑，人民币国际化也会推进得更快。

鼓励开展境外人民币贷款和业务创新等亮点值得关注

本次通知鼓励银行开展境外人民币贷款，积极创新产品服务，更好满足企业跨境人民币投融资需求；因企施策，增强优质企业、首办户、中小微企业等主体获得感，支持供应链核心企业等发挥带动作用。

中国银行研究院高级研究员王有鑫在接受新京报贝壳财经采访时表示，鼓励银行开展境外人民币贷款，既能更好地满足企业跨境人民币投融资需求，又可以丰富离岸市场人民币资金池，便利人民币在海外市场的循环使用。

通知还要求，依托自贸试验区、海南自由贸易港、境外经贸合作区等各类开放平台，促进人民币跨境使用；结合企业需求提供交易撮合、财务规划、风险管理等业务支持，强化保险保障，完善跨境人民币综合金融服务；发挥相关资金、基金等引导作用；开展多样化宣传培训，促进银企对接，扩大政策受益面。

王有鑫指出，本次通知更加重视自贸区自贸港边境技术合作区等对外开放平台作用，鼓励开展跨境人民币业务创新，促进人民币在岸离岸良性互动、协调发展。此外

，通知还强调了因企施策，针对优质企业、首办户、中小微企业、龙头企业给予更多便利化政策，发挥激励效应和示范效应，着力解决企业的“急难愁盼”。

未来人民币国际化有望再度取得快速发展

近年来，人民币国际化取得了重要进展。2022年5月，IMF（国际货币基金组织）将SDR（特别提款权）中人民币的权重由10.92%上调至12.28%，反映出人民币可自由使用的程度进一步提高。2022年6月中国人民银行与国际清算银行(BIS)签署了参加人民币流动性安排(RMBLA)的协议，标志着人民币国际化再进一步。

同时，人民币在跨境结算中的地位显著提高。据环球银行金融电信协会（SWIFT）最新数据显示，2022年11月，人民币保持全球第五大最活跃货币的位置，占比2.37%。与2022年10月相比，人民币支付金额总体增加了15.64%，同时所有货币支付金额总体增加了3.86%。

值得注意的是，近期人民币国际化的步伐再次大幅迈进，俄罗斯、印度和澳大利亚等国家在大宗商品交易中开始采用人民币进行计价和结算。

2022年7月，澳大利亚必和必拓公司出口中国的一批铁矿石约定用人民币计价结算。2022年9月，中石油与俄罗斯天然气股份有限公司签署了《中俄东线天然气购销协议》，该协议中包含了未来中国将使用卢布和人民币向俄罗斯采购天然气的条款。

王有鑫认为，目前人民币在跨境贸易投资结算中的使用比例逐渐增大，市场主体对于人民币结算的使用意愿和积极性不断提高，在过去三年全球面临产业链瓶颈背景下，中资企业对于产品的定价权稳步提升，对于进一步提高人民币跨境使用创造了积极条件。

而且，由于全球主要央行货币政策酝酿变局，导致全球外汇市场剧烈波动，给企业正常的资产配置行为和稳健经营带来了较大影响，而加大人民币的跨境使用可以很好地对冲汇率波动风险，减少企业财务成本。

王有鑫预计，未来人民币跨境使用的场景、渠道、途径、产品、主体将不断丰富和增加，在人民币汇率保持稳定以及中国经济稳健发展背景下，人民币国际化将继续向纵深发展。

新京报贝壳财经记者 张晓翀

编辑 徐超 校对 柳宝庆